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ХАРАКТЕРИСТИКА ОКРЕМИХ НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТІВ У СФЕРІ
ЛОГІСТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

В ОСОБЛИВИЙ ПЕРІОД

Постановка проблеми. У сучасних умовах під час проведення ООС (у 2014–2018 рр. – АТО) у зв’язку
з грубим порушенням норм міжнародного права Російською Федерацією у відносинах з Україною (анексія
Автономної Республіки Крим, гібридна війна на Донбасі та в Азовському морі) та останні негативні тенден-
ції у світі, такі як загострення конфліктів, поява нових осередків напруження і, як результат – суттєве погір-
шення безпекового середовища, разом із фактичним зменшенням ролі міжнародних інстанцій у вирішенні
військових конфліктів дають чітке розуміння того, що безпека держави не може гарантуватися ззовні. Єди-
ною реальною гарантією безпеки є власний рівень обороноздатності держави та відповідне правове регулю-
вання логістичного забезпечення державної безпеки України.

«Дорожня карта» має охоплювати всі аспекти реформування та загальні правові засади для імплемен-
тації у сфері державних закупівель, зокрема: адаптацію законодавства для регулювання державних контрак-
тів, а також контрактів у комунальних та інфраструктурних секторах, договорів концесії на виконання робіт
та процедури перегляду рішень замовників; зміцнення адміністративної спроможності на всіх рівнях, у тому
числі з органами оскарження та контрольними інститутами.

Тому актуальність дослідження аналізу нормативно-правових актів у сфері логістичного забезпечення
державної безпеки України, їх імплементація та контроль планів і програм відповідних реформ, пропозиції
щодо удосконалення правового регулювання у даній сфері є актуальним і своєчасним, має наукове та прак-
тичне значення. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблеми, тенденції та перспективи розвитку логістично-
го забезпечення державної безпеки України відображені в публікаціях Є. Гороховського, Ю. Дмитренка,
В. Кивлюка, В. Мікуліна, В. Петрова, І. Романченка, В. Серватюка, В. Сокуренка, А. Сумця, О. Угриновича,
О. Хазановича, В. Шуєнкіна та інших науковців. Але низку проблем у зазначеній сфері дотепер не вирішено,
що можливо зробити, охарактеризувавши прийняті нормативно-правові акти у зв’язку з реформуванням
логістичного забезпечення державної безпеки України в особливий період.

Метою статті є характеристика окремих нормативно-правових актів у сфері логістичного забезпечення
державної безпеки України в особливий період та пропозиції щодо удосконалення правового регулювання у
цій сфері.

Виклад основного матеріалу. Розвиток правової демократичної України зумовлює зростання ролі
права, оскільки воно створює для цього необхідні умови: упорядкованість, визначеність, організованість та
динамічність суспільних відносин. Це безпосередньо стосується і публічного управління, у якому практично
втілюється єдність діяльності та структури апарату управління. Відтак, у повному обсязі необхідно викорис-
товувати можливості правових засобів, і насамперед нормативного масиву, не тільки для надійного функці-
онування системи управління, а й для цілеспрямованого зростання його ефективності1.

Для здійснення завдань та реалізації функцій держави необхідним є створення різноманітних держав-
них організацій, які у юридичній науці називають механізмом держави. Та частина державних організацій,

92

АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО І  ПРОЦЕС.  ФІНАНСОВЕ  ПРАВО
ІНФОРМАЦІЙНЕ  ПРАВО

©  А.В. Діміч, 2019
* Antonina Dimich, Ph.D. in Law, doctoral student of the National Academy Security Service of Ukraine



яка наділена владними повноваженнями і здійснює управління в суспільстві, являє собою апарат держави.
В юридичній літературі орган держави визначається як структурований та організований державою колектив
державних службовців (чи один державний службовець), який наділений державно-владними повноважен-
нями та необхідними матеріальними засобами для виконання певних завдань та функцій держави2. 

У сучасний період кардинальних змін і реформування у всіх сферах суспільної діяльності актуальною
є проблема нормативно-правового регулювання логістичного забезпечення державної безпеки України в
особливий період. Адже від ефективної нормативно-правової регламентації залежить вплив на всі сфери сус-
пільства. Тому лише за допомогою норм права, закріплених у відповідних нормативно-правових актах,
суб’єкти державної безпеки України можуть не лише функціонувати у встановлених законодавством межах,
а й ефективно розв’язувати завдання, які перед ними постають. Саме право повинно чітко врегульовувати
діяльність зазначених органів, наділяти їх відповідними повноваженнями, необхідними для адмініструван-
ня, визначати їх завдання та функції. 

Послідовний порядок розробки протягом 2015 р. та початку 2016 р. доктринальних та концептуальних
документів оборонного планування, а саме: Стратегії національної безпеки України3, Воєнної доктрини
України4, Концепції розвитку сектору безпеки і оборони України5, а згодом і Стратегічного оборонного
бюлетеня України6 дали змогу не лише розпочати в державі оборонну реформу, але й забезпечити її норма-
тивно-правове підґрунтя в сфері логістичного забезпечення державної безпеки України.

Кібератаки проти інформаційних систем державних органів і об’єктів критичної інфраструктури Украї-
ни, які відбулись останнім часом, зумовили необхідність вжиття невідкладних заходів із якісного посилення
системи кіберзахисту і кібербезпеки України за допомогою США та інших країн НАТО.

З набуттям чинності у 2016 р. Стратегії кібербезпеки України держава підтвердила наміри у напрямі
розбудови національної системи кібербезпеки7.

Водночас, з метою координації діяльності суб’єктів національної безпеки і оборони України під час
реалізації Стратегії кібербезпеки України, підвищення ефективності системи державного управління у фор-
муванні та реалізації державної політики у сфері кібербезпеки у 2016 р. був створений та розпочав свою
роботу Національний координаційний центр кібербезпеки.

Також за результатами проведення оборонного огляду в державі у 2016 р. було затверджено Концепцію
Державної цільової програми розвитку спеціального зв’язку, забезпечення захисту інформації і протидії тех-
нічним розвідкам на 2016–2021 рр., а згодом і саму Державну цільову програму спеціального зв’язку, забез-
печення захисту інформації і протидії технічним розвідкам на 2016–2021 роки. Зазначені документи створи-
ли підґрунтя та визначили заходи з розвитку системи спеціального зв’язку, забезпечення захисту інформації
та створення системи кібербезпеки.

Отже, подальшим кроком розвитку у 2016 р. правових засад оборонного планування в державі стало
затвердження Стратегічного оборонного бюлетеня України (далі – СОБ), який за своєю побудовою відпові-
дає цілям і напрямам воєнної політики держави щодо гарантування національної безпеки у воєнній сфері.
Він спрямований на забезпечення практичної реалізації положень Воєнної доктрини України та Концепції
СБО, ефективне використання наявних ресурсів. 

Із метою створення умов для підвищення рівня функціо нування оборонно-промислового комплексу
України було прий нято Концепцію Державної цільової програми реформування та розвитку оборонно-про-
мислового комплексу на період до 2020 р. (далі – Концепція ОПК), що дало можливість сформувати погля -
ди, ідеї та плани на задоволення потреб ЗСУ, інших утворених відповідно до законів військових формувань
у сучасному озбро єнні та військовій техніці8.

З урахуванням концептуальних змін у системі оборонного планування, незважаючи на відсутність дер-
жавної програми розвитку ЗСУ, у 2016 р. була затверджена нова Державна цільова оборонна програма роз-
витку озброєння та військової техніки на період до 2020 року. Вперше в складі середньострокової програми
були передбачені завдання і заходи з розвитку ОВТ та оснащення ними військових формувань таких складо-
вих СБО, як Державна прикордонна служба України на Національна гвардія (далі – НГ) України.

Зазначена Державна програма разом із Концепцією Державної цільової програми реформування та роз-
витку ОПК України на період до 2020 року створили нормативно-правове підґрунтя для прийняття у державі
нової Державної цільової програму реформування та розвитку ОПК на період до 2021 року (затверджена
постановою КМУ від 24 травня 2017 р.).

Наприкінці 2016 р. на засіданні РНБО України було схвалено Державну програму розвитку ЗСУ на
період до 2020 року (затверджена Указом Президента України від 22 березня 2017 р. № 73/2017), яка містить
п’ять стратегічних цілей, що перекликаються зі стратегічними цілями, визначеними СОБ, та відображають
логіку і пріоритетність реформи ЗСУ. На думку автора, необхідно розробити стратегічні цілі на 10–20 років.

Проведений аналіз українського законодавства свідчить про активний розвиток у 2016 р. чинної норма-
тивно-правової бази у сфері ОПК. Так, у зазначений період часу Президентом України були затверджені
рішення РНБО, зокрема щодо: 

– основних показників ДОЗ на 2016 рік. Серед основних пріоритетів у ДОЗ було визначено розробку та
виробництво нових зразків військової техніки та зброї, розвиток українського ОПК, забезпечення надійного
рівня обороноздатності держави9;

– заходів з розвитку ОПК, у тому числі щодо комплексу питань, пов’язаних зі станом справ в ОПК та
зростанням обсягів завдань із переоснащення ЗСУ, інших утворених відповідно до законів України військо-
вих формувань сучасним і модернізованим озброєнням та військовою технікою.
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Водночас Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про державне оборонне замовлен-
ня» у 2016 р. було вдосконалено механізм формування основних показників ДОЗ, приміром упроваджено
систему формування проекту основних показників ДОЗ на трирічний період10.

Так, на законодавчому рівні у 2016 р. було: розширено функції ЗСУ, зокрема щодо їх залучення до орга-
нізації та підтримання дій руху опору, проведення військових інформаційно-технологічних операцій, а також
залучення Сил спеціальних операцій ЗСУ до підготовки і проведення спеціальних операцій (дій) та ведення
ними спеціальної розвідки; введено нові терміни «спеціальна розвідка», «спеціальна операція»11.

Сучасні вимоги до логістичного забезпечення державної безпеки України викликають необхідність
удосконалення системи МТЗ ЗСУ та інших військових формувань за критерієм мінімізації витрат на обіг
матеріально-технічних засобів.

Так, у рамках реформування системи МТЗ до стандартів НАТО МО України у 2016 р. розроблено
«Основні положення логістичного забезпечення ЗСУ»12.

Завдяки змінам у законодавстві України, здійснено перехід на новий порядок у сфері публічних закупі-
вель, відповідно до якого процедури закупівель проводяться в електронній системі публічних закупівель
ProZorro. Це дало змогу у 2016 р. врегулювати порядок таких закупівель в особливий період, у період про-
ведення ООС (у 2014–2018 рр. – АТО) або в період введення надзвичайного стану, що допомогло оптимізу-
вати та значною мірою покращити логістичне забезпечення потреб оборони.

Прийняті в Україна у 2016 р. законодавчі та інші нормативно-правові акти у сфері логістичного забез-
печення дали змогу здійснити важливі заходи для забезпечення обороноздатності держави з питань речово-
го, продовольчого та технічного забезпечення, зокрема:

– КМУ делеговано керівникам складових СБО функцію визначення норми речового забезпечення вій-
ськовослужбовців13;

– передбачено порціонну (сніданок, обід, вечеря) видачу добової норми харчування з урахуванням кіль-
кості раціонів, необхідних для забезпечення військовослужбовців повноцінним харчуванням. В районі про-
ведення ООС (у 2014–2018 рр. – АТО) передбачено застосування безполуменевого нагрівача їжі, що дало
змогу військовослужбовцям автономно забезпечувати себе гарячою стравою, не викриваючи свого місцезна-
ходження противнику14;

– унормовано механізм МТЗ суб’єктів боротьби з тероризмом, які безпосередньо задіяні в районі про-
ведення ООС (у 2014–2018 рр. – АТО) та не мають власної бази МТЗ15.

У тому числі в 2017 р. розпочато роботу із закріплення середньострокового бюджетного планування,
що передбачено середньостроковим планом дій Уряду до 2020 р., стратегією реформування системи управ-
ління державними фінансами на 2017–2020 рр. і є одним із пріоритетних напрямів роботи Уряду16.

Також у 2017 р. було визначено План утримання та розвитку ЗСУ на 2018–2020 рр., який містить сім
стратегічних цілей розвитку, з детальним фінансово-економічним обґрунтуванням кожної їх цілі та завдан-
ня17.

Важливим кроком у впорядкуванні логістичного забезпечення державної безпеки є прийняття постано-
ви КМУ від 27 грудня 2018 р. № 1208 «Про затвердження Порядку логістичного забезпечення сил оборони
під час виконання завдань з оборони держави, захисту її суверенітету, територіальної цілісності та недотор-
канності», зокрема визначення понятійного апарату, де під логістичним забезпеченням слід розуміти ком-
плекс заходів із: планування логістичного забезпечення; визначення потреб в озброєнні, бойовій (військовій
та спеціальній) техніці, спеціальних і транспортних засобах (далі – озброєння, військова та спеціальна тех-
ніка), матеріально-технічних засобах та послугах; проектування, розроблення (модернізація та модифікація)
озброєння, військової та спеціальної техніки та МТЗ, їх закупівлі, постачання, зберігання, ремонту, техніч-
ного обслуговування, контролю експлуатації (використання); реалізації, списання та утилізації надлишково-
го озброєння, військової та спеціальної техніки і МТЗ; планування та здійснення військових перевезень
усіма видами транспорту; закупівлі робіт і послуг лазне-прального та торговельно-побутового обслуговуван-
ня; організації харчування; розквартирування військ (сил, органів); закупівлі або будівництва, технічного
обслуговування, експлуатації об’єктів військової інфраструктури18. На думку автора, таке визначення необ-
хідно доповнити словосполученням «організації непорушних запасів» як невід’ємної складової логістично-
го забезпечення державної безпеки України. 

Відповідно до п. 2.1.5.2. Реформування систем матеріально-технічного та медичного забезпечення
(логістики) Збройних Сил України «Річної національної програми під егідою Комісії Україна – НАТО на
2018 рік», матеріально-технічне забезпечення військ (сил) буде здійснюватися з об’єднаних центрів забезпе-
чення як багатофункціональних органів забезпечення військ (сил) матеріально-технічними засобами за тери-
торіальним принципом незалежно від їх підпорядкованості. Буде продовжено створення нової організацій-
но-штатної структури («J-структури») органів військового управління, що відповідають за логістичне забез-
печення Збройних Сил України19, п. 2.1.5.2. Отже, у зазначеній програмі застосовується поняття «матеріаль-
но-технічне забезпечення», яке відповідно до Указу Президента України «Про рішення Ради національної
безпеки і оборони України від 20 травня 2016 року «Про Стратегічний оборонний бюлетень України» від
06 червня 2016 р. № 240/2016 ототожнюється з логістичним забезпеченням.

Прийняття Закону України «Про національну безпеку України» від 21 червня 2018 р. № 2469-VIII дало
можливість визначити основи та принципи національної безпеки і оборони, цілі та основні засади державної
політики, що гарантуватимуть суспільству і кожному громадянину захист від загроз. Зокрема, законодавець

94

Адміністративне право і процес. Фінансове право. Інформаційне право



у даному Законі пропонує під державною безпекою розуміти захищеність державного суверенітету, терито-
ріальної цілісності і демократичного конституційного ладу та інших життєво важливих національних інте-
ресів від реальних і потенційних загроз невоєнного характеру20, п. 4, ст. 1. На думку автора, дане визначення
потребує уточнення у формулюванні «демократичний конституційний лад» і є дискусійним, оскільки кон-
ституційний лад не може бути демократичним. Як відомо з теорії держави і права, демократичним може бути
режим, зокрема найпоширенішим є поділ режимів на тоталітарні, авторитарні, демократичні й ліберальні.

Висновки. Таким чином, прийняті у державі в особливий період законодавчі та інші нормативно-пра-
вові акти із забезпечення оборонної реформи створили відповідні умови для виконання силами оборони зав-
дань за призначенням, сформували основні пріоритети сучасної системи забезпечення державної безпеки
України, що дало змогу реалізувати принцип демократичного цивільного контролю над силами оборони та
забезпечити прозорість прийняття рішень у сфері оборони, удосконалити систему управління ними, нарос-
тити спроможності, покращити їх логістичне забезпечення, оновити концептуальні документи суб’єктів дер-
жавної безпеки України, врегулювати понятійний апарат у даній сфері, а також створити умови для розвитку
системи кадрового менеджменту. 

Охарактеризувавши нормативно-правові акти у даній сфері, доцільно прописати в Законі України «Про
національну безпеку України» від 21 червня 2018 р. № 2469-VIII, що логістичне забезпечення державної без-
пеки України – це впорядкована нормами права система управління підготовкою, плануванням, проектуван-
ням, переміщенням, складуванням, виготовленням, постачанням, відновленням, контролем, перевезенням,
проведенням науково-технічних розробок, раціональним, своєчасним і системним забезпеченням замовника
всіма видами діяльності, що пов’язані з повноцінним функціонуванням усіх суб’єктів державної безпеки
України, включаючи матеріально-технічне забезпечення, медичну службу, кадрову політику із метою захис-
ту національних інтересів. У цій системі здійснюються постачання, зберігання, реалізація, списання та ути-
лізація надлишкового озброєння, військової та спеціальної техніки і МТЗ; ремонт, технічне обслуговування,
контроль експлуатації (використання) МТЗ; планування та здійснення військових перевезень усіма видами
транспорту; закупівля робіт і послуг лазне-прального та торговельно-побутового обслуговування; організа-
ція харчування; розквартирування військ (сил, органів); закупівля або будівництво, технічне обслуговування,
експлуатація об’єктів військової інфраструктури; створення непорушних запасів тощо.

Також в особливий період потребує вдосконалення нормативно-правова база, яка має чітко визначати
механізм логістичного забезпечення медичною та психологічною реабілітацією постраждалих осіб. На наш
погляд, необхідно запропонувати єдиний законодавчий акт, який би визначав такий механізм, а саме: Закон
України «Про логістичне забезпечення медичною та психологічною реабілітацією постраждалих осіб», що
ми спробуємо дослідити в наступних наукових працях.
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Резюме

Діміч А.В. Характеристика окремих нормативно-правових актів у сфері логістичного забезпечення державної без-
пеки України в особливий період.

У статті охарактеризовано нормативно-правові акти у сфері логістичного забезпечення державної безпеки України, їх
імплементація та контроль планів і програм відповідних реформ, подано оцінку стану досягнення конкретних показників цих
реформ та запропоновано пропозиції щодо удосконалення правового регулювання у даній сфері.

Ключові слова: правове регулювання, логістичне забезпечення, реформування, державна безпека України, державні
закупівлі, нормативно-правові акти. 

Резюме

Димич А.В. Характеристика отдельных нормативно-правовых актов в сфере логистического обеспечения госу-
дарственной безопасности Украины в особый период.

В статье дана характеристика нормативно-правовых актов в сфере логистического обеспечения государственной без-
опасности Украины, их имплементация и контроль планов, программ соответствующих реформ, дана оценка состояния дости-
жения конкретных результатов этих реформ и предложены пути решения усовершенствования правового регулирования в дан-
ной сфере.

Ключевые слова: правовое регулирование, логистическое обеспечение, реформирование, государственная безопас-
ность Украины, государственные закупки, нормативно-правовые акты. 

Summary

Antonina Dimich. Characteristics of the district of regulatory legal acts in the sphere of logical protection of the sovereign
security of Ukraine in a special period.

In the paper the normative and legal acts in the sphere of logistical support of the state security of Ukraine are considered, their
implementation and control of plans and programs of relevant reforms is analyzed, the level of specific achieved results of these reforms
is evaluated and recommendations on the improvement of legal regulation in this sphere are suggested.

It is proved that only with the help of the norms of law enshrined in the relevant normative legal acts, the subjects of state security
of Ukraine can not only function within the limits established by the legislation, but also effectively solve the tasks they face. The right
itself should clearly regulate the activities of these bodies, give them the appropriate powers necessary for administration, define their
tasks and functions.

Within a special period for the state the legislative and other normative and legal acts on the defense reform have created appro-
priate conditions for the defense forces to fulfill their intended purpose. Therefore the main priorities of the modern state security sys-
tem of Ukraine had been formulated, which made it possible to implement the principle of democratic civilian control over the defense
forces and to ensure transparency of decision-making in the defense sphere, improve the system of their management, increase their
capabilities, improve logistics, update concept documents of the state security subjects of Ukraine, regulate the conceptual apparatus in
this sphere, as well as to create conditions for the development of the personnel management system. 

Іt is proved that the only real guarantee of security is its own level of defense capability of the state and appropriate legal
regulation of logistical support of the state security of Ukraine.

Moreover, in a special period, the legal framework should be improved in order to clearly define the mechanism of logistical sup-
port for medical and psychological rehabilitation of affected persons. In our opinion, it is necessary to develop a single piece of legis-
lation where such mechanism would be determined, namely: the Law of Ukraine “On Logistical Provision of Medical and Psycholo -
gical Rehabilitation of Affected Persons”, which we will try to investigate in our further research.

Key words: legal regulation, logistical support, reformation, state security of Ukraine, public procurement, normative and legal
acts.
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